## 踏访新时代边关·追光青春



西南边陲,群山逶迤,几座营盘坐落在云雾深处。

"头顶一线天,脚踩乱石滩。"在这里,阳光是岁月的馈赠。坚 守在这座远离城市的山岭之中,岁月的指针无声转动,日升月落, 一切仿佛放慢了脚步。对常年驻守深山洞库的某部官兵而言,在 这里,"阳光"与"声音"被赋予更为丰富的意境

'向阳而生,向战而行。各位战友好,这里是向阳之声广播 站……"清晨,当朝阳驱散雾气,一个熟悉的声音在大山深处响 起。光和声,就这样在深山广播站相融,成为官兵生活中的一部分。

即使在没有阳光的日子,这声音,依然温暖守护着官兵的心 灵。几年前,官兵自发组建这个深山广播站,将其命名为"向阳之 声"。从此,一段段心怀暖阳的守山故事每天在广播中播出,成为 许多官兵心中的一道光。

广播站不大,原是一间废弃的岗亭改造而成。在这狭小的空 间中,许多官兵踊跃报名当一天广播员,更多战友选择将内心感动 和身边故事写下来,以书信的方式投给广播站,以此致大山、致青

春,致那些与战友一起追光的日子。

山间草木向阳而生,守山官兵心亦向阳。日子说苦也不苦,坚 守是无悔的选择,"向阳之声"总能给大家带来希望。战士们说,每 次听到熟悉的名字出现在广播员讲述的故事里,真能让人开心好几 天,特别是听到自己写的"信"被朗读,内心总是涌动着温暖和感动。

"向阳之声"更能催开梦想之花,许多战士在它的陪伴下成长 成才,内心被励志故事所激励,就像一位离开大山许久的老兵所 言:"听过向阳之声,便会懂得山里的阳光格外暖,也会明白坚守背 后的爱有多清澈。"真正听懂"向阳之声",便会更加理解在这座被 浓雾笼罩的大山里,忠诚与奉献,从来都不是一句口号,而是熔铸 在日复一日的岁月中的一道光,更是坚守的动力。

五月,山花烂漫的时节,让我们一起走进驻守深山的某部,走 进大山深处的"向阳之声"广播站,聆听那些温暖而自信的声音,感 受属于守山军人的选择与坚守。

# 大山里的"向阳之声"

■本报特约通讯员 李映虹

刻着"向阳之声"的牌匾,播音设备 和投稿信箱,绘有向阳花图案的墙上摆 放着战友们亲手制作的根雕、花束等工 艺品……很难想象,这间处处透露着 "阳光"意境的广播站,曾经只是一间旧 岗亭。

或许是习惯使然,一有时间,某部 上士万瑞丰便会去广播站走一走,梳理 战友投稿、检查播音设备和电源……从 营门口到广播站之间那一段下坡的山 路,万瑞丰已经不知走了多少趟。

"广播站见证了我和战友们的青 春,更见证了我们梦想花开的时刻。"作 为向阳之声广播站站长,万瑞丰打开了 话匣子。

#### 深山有了广播站—— 山中草木皆向阳,每 名战士都有颗追光的心

时光回溯到2016年秋天,从小就怀 揣从军梦的万瑞丰,在高考结束后,毅 然选择了参军人伍。那时候,一想到自 己能手执钢枪为祖国站岗,他内心就会 热血沸腾。

告别故乡的山,如愿走进军营,万 瑞丰没想到,自己又一头扎进了大山 里。山间壮丽的风景,没过几天便不再 新鲜,孤寂随之成为生活的主题。那 时,他感觉自己就像一块规律运行的钟 表,军旅生涯好像一眼就能望到头。

浮云遮望眼,山峰挡住了霓虹世界 的喧嚣,隔绝了营区与外界的信号。冬 日来临,抬眼尽是灰蒙蒙的山峦,像极 了彼时万瑞丰的心绪。

正如山中草木皆向阳生长,驻守在 大山坳里的军人,也都渴望着生活中能 够更多一缕阳光。那段时间,万瑞丰常 想:"有没有这样一个载体,既能为自己 和战友们的生活平添些乐趣,还能让大 家学习和交流?"

2019年初,新营房建成,营门的一处 岗亭闲置下来。当周连务会上,战友纷 纷讨论着那间岗亭的"归属问题":如果 改成活动室,空间小了;建成"军营唱吧" 不能满足多数官兵的文娱需求……听着 大家的讨论,在学校担任过文艺骨干的 万瑞丰忽然灵光一现:"建个广播站!怎

"挺好!广播站可以成为官兵了解 时事、开阔视野的窗口""大伙可以投稿 分享身边人身边事""还能以广播形式 组织教育学习"……一石激起千层浪, 万瑞丰没想到,自己的想法一出,便得 到战友们一致认可。

万瑞丰更想不到,广播站不仅温暖 了无数守山的战友,也让自己的魂和 根,真正深扎在了这片大山。

修缮广播站的工程不算小,所有设 备和板材都需要从山脚下扛上来,但维 修格外顺利,不少官兵们自发前去帮忙。

"广播站修好后,得有个好名字。" 一路上,大家热切讨论着广播站的名 字。虽然脚下是崎岖山路,可一想到广 播站即将竣工,大家眼中有了光。

看着战士们扛木材、修缮营房的身 影,连队周指导员想起了自己刚上山时

从军校毕业来到深山,山里艰苦的 条件让周指导员一时难以适应。那年夏 季,山区突发强降雨,泥石流冲毁了山 路,几乎淹没了营区和训练场。官兵们 清淤泥、搬砖石……并肩作战一个半月, 最终抢通了山路,重建了营区训练场。

战友们的战斗精神,让当年还是新 排长的周指导员感慨万千,他第一次发 现,这里有一种精神是指引每名官兵行 动的内生动力。在这个连队待得时间 久了,他渐渐读懂,这一精神源自官兵 对阳光的渴望,"向阳而生"是官兵对守 川精神的最好诠释。

那天,一缕阳光映照在战友们头顶



广播站中展示官兵制作的工艺品;图③:一位老兵给 "情满深山"几个大字描红;图④:战士程熠国在广播 站的围墙上描绘向阳花田;图⑤:老兵万瑞丰(左)正 刘乙举、向修红摄

图①:官兵在"向阳之声"广播站前合影;图②:

军帽的军徽上,熠熠闪光。望着眼前的 光芒,周指导员一拍脑袋,喊道:"有 了! 不如就叫'向阳之声'吧。"

#### 播洒阳光的声音—— 导弹发射的那个瞬

把广播站办好,万瑞丰可没少下功

间,就是我心中最美的太阳

夫。 翻阅报纸、杂志,万瑞丰收集了一

本本军旅励志故事,每天精选后进行广 播;采纳战友建议,将大家想听、爱听的 内容分门别类整理后,适时进行重播; 作为有点口音的南方小伙,万瑞丰还坚 持练习说绕口令、讲普通话……

向阳花种一旦播撒,便会迎来漫山 遍野的生长。时隔多年,万瑞丰依然难 忘那年春天的一个午后,广播站运行的 第3周,他收到的第一封战友"投 稿"——一封匿名感谢信。

"我与太阳最近,我与母亲最亲。 感谢'向阳之声',让我们了解到那么多 边关战友守护祖国疆土的故事。尽管 坚守大山默默无闻,但我们相信,祖国 知道我、大山记得我。我们一定会站好 每一班岗! 也希望我们的向阳之声广 播站越来越好!"

质朴的文字,传递着军人的铁骨柔 情。那天,在广播中朗读信中内容,万 瑞丰读着读着就湿了眼眶。也是在那 次之后,战友们的投稿,犹如雪片般源 源不断地送到广播站。

"我要感谢我的班长李建虎,谢谢 您陪我加练、和我谈心,是您的帮助,让 我真正融入这个集体、融入这座大山。 将来,我想成为李班长那样优秀的兵!"

"这里是三连二班,想为战友任立 新点播一首歌!祝他生日快乐!"

"这封信,写给将要退伍的同批战友 杨威。在青春正好的时候,我们风雨与 共、并肩同行……咱们要当一辈子的好 兄弟!想大家了,就打山里的电话。"

"守在深山洞库,我们没有机会亲的铃声。" 身经历导弹发射,但是在昨晚,我梦见 自己亲手按下了导弹发射按钮。导弹料"。"来自广播站的故事,就像阳光驱 发射的那个瞬间,就是我心中最美的太

翻开厚厚一摞稿件,每封信的字里 行间都流露着守山军人对战友、对战位 的深情。万瑞丰渐渐明白,大山不语, 而"向阳之声"却可以让大家敞开心扉, 为战友们送去温暖、带来力量。万瑞丰 也下定决心,即使遇到再多困难,也不 能让"向阳之声"停更断线。

上等兵程熠国来到这片大山已经 是第2年了。入伍前的他爱好绘画,来 到大山后不久,程熠国有了一个想法, 将美好瞬间定格在他的画布上。

"向阳之声广播站带给我的第一感 觉就是温暖与治愈,我将我的感受画在 了广播站的白墙上。"程熠国笔下描绘 的是一片向阳花田。风吹花海,金黄色 的花瓣在日光下轻轻摇曳,大大的花朵 上,还有只小猫安然酣睡。

也是在程熠国的启发下,向阳之声 广播站逐渐被战士们亲手制作的各种 手工艺品装点,成了守山兵的"文化橱

在琳琅满目的展品中,不乏一些

"有故事的物件"。 二级上士王杰送给广播站的,是一 件球衣。去年,王杰代表连队赴上级单 位参赛,凭借过人的球技,获得"最佳球 员"荣誉。"我把自己打比赛时穿的球衣 留在广播站,因为这是连队的荣誉…… 在'永争第一'连训感召下,我才能赢得

比赛。" 一位连长在调离大山前,将自己的 电吉他留在广播站:"是战友的帮助,让 我懂得坚守的意义,把我的吉他留下 来,让它给战友们带来更多快乐。"

广播站的屋檐上,还挂着一件做工 精巧的风铃,每当微风拂过,便叮当作 响。"铃声悦耳,就像我们听广播时的心 情一样。"这个风铃,由电力班的战士用 维修所剩边角料制成,"不广播的时候, 战友们路过广播站,也能听到愉悦身心

草木开花结果,阳光是最好的"养 走我们内心的黑暗与潮湿。"轻轻擦拭 向阳之声广播站内的工艺品,万瑞丰越 发觉得自己要坚持下去,只为大家那瞬 间的感动,那奔涌的激情。

#### 寻找坚守的答案——

走向阳光、拥抱阳光、 成为阳光,这就是坚守的

担任广播员已满一年半,下士王磊 没想到,自己的变化会这么大。

"内向""腼腆""社恐"……曾是王 磊在新兵连自我介绍时用的"关键词"。 "进山第一天,万班长向我们介绍

了向阳之声广播站。"一次,看着广播站 内摆放的工艺品,聆听战友艰苦奋斗的 守山故事,王磊被这座大山形成的"磁 场"吸引,内心充满好奇。

王磊找到万瑞丰,表明了想要成为 广播员的决心。在得到肯定答复后,万 瑞丰和王磊一起策划了"向阳人物"系 列访谈节目。

"守山30年如一日,对您来说,意味 着什么?"一次访谈,王磊向一级军士长 安军伟提问。这既是他向老班长请教, 也是他对自己内心的叩问。

安军伟有着像大山一般质朴的性 格,他的情感自然流淌:"我在这里扎了 根,这里就是我的家。"作为第一批进驻 大山的军人,安军伟对昔日的艰苦生活 记忆犹新,山里没水、没电,大家暂住在 老百姓废弃的土坯房里,战备训练之 余,还要建菜棚、修水电。

岁月流转,当年的战友大都已经退 伍,安军伟也从青葱少年成长为一名守 山老兵。但他们当年甘苦与共、乐观顽 强的创业故事,却通过"向阳之声"的广 播,感染着一茬又一茬的后来人。

"我给大家讲个故事吧。"风吹铃声

叮当作响,安军伟陷入一段回忆。他 说,曾有一段时间,他被调往大山之外 工作。彼时,连队正值改革转型的关键 阶段,作为一名老兵,他实在放心不下 单位的工作。深夜灯光下,他铺展信 纸,向上级写下一封"继续留守大山"的 由请书……

"离不开,因为这里已是家。"忆及 那一刻,老兵的眼眶红了。听着安班长 的讲述,身在现场的王磊也深受鼓舞: "眼下连队也正是需要人的时候,作为 连队重点培养的骨干,我也应该当好一 颗铺路石。"

作为广播员,王磊阅读了许多老兵 的守山人生,也在和他们的交流中,感 悟着老兵精神。他渐渐懂得,老兵为何 如此阳光乐观?对老兵而言,为何这座 孤寂的深山却能成为他们心中的家? 因为在他们心中,这里是他们奋斗的地 方,是他们奉献青春的地方。那些闪光 记忆,也成为一茬茬官兵传承精神、接 续奋斗的动力。

从最开始的腼腆内向,到如今的阳 光自信,王磊爱上了这份广播员的工 作,也爱上了这座山。

今年3月,王磊的两年服役期满,面 对进退走留的时刻,他选择留在大山, 继续服役。每次广播前,他都会认真准 备广播内容,向新战友分享一个个"向 阳而生"的故事。

"走向阳光、拥抱阳光、成为阳光, 这就是坚守的意义。"如今,更多战友通 过广播站感悟成长,也收获了成长。万 瑞丰计划下半年再开办一期访谈栏目, 邀请战友讲身边故事、青春梦想。

广播站门前,一块巨石矗立,上面 刻着"情满深山"四个大字,每一批新战 士来到大山,每一批老兵离队前,都要 在其上描红。情满深山,向阳花开的声 音也响彻深山。

正如广播稿的导语所讲,"向阳而 生,向战而行",在这座大山里,一代代 的守山军人饱含着对家国的深情,默默 守护大山,山河无恙、万家团圆便是对 他们无悔青春最好的回报。

### 边 关 风

## 身伴云海 心在边关

■董浩浩

"快看,云海!"晌午浓雾散去,阳 光透过云层洒满营区,望着远方那波 起来。常年驻守在高山之上,老兵们 对翻涌的云海早已见怪不怪,但禁不 住邓明阳的欢呼雀跃,这一刻也纷纷 驻足,凝望起远方那片"海"

有人说,云海是大自然的鬼斧神 工。老兵们说,山里的云海,象征着边 防军人对家人无尽的思念,更象征着 他们坚守边防的无悔之心

驻守西南边陲的南部战区陆军某 边防连,营区坐落在山巅之上,因地理 位置特殊,常年饱受浓雾困扰。"五米 之外人畜不分、炎炎夏日裹紧大衣、晾 晒衣物一周不干……"连队传唱的一 首顺口溜,便是驻地环境的真实写照。

兵龄稍微长一点的老兵们,人人 都练就了一项"绝技"——听声识物。 山脚下的各种车辆、山林中的各种动 物……山里常闻的响声,他们都能大

尽管环境艰苦,每年老兵退伍,却 很少有人主动提出下山。不得不离队 的老兵内心充满不舍,留下来的战友肩 负着离队老兵的嘱托,用他们的话来 说,"对连队的感情,比山上的雾更浓。"

那天坐在营区石凳上,望着天边的 晚霞,老兵房伟华拨通了妻子的电话: "在这里,像是把一辈子的云都看完了, 又像是永远都看不够……"军人习惯于 把内心的柔软,暴露给最信任的人。 "听说登上4号界碑所在的山巅

能看到更美的云海""班长,是不是山 有多高,风景就有多美"……邓明阳第 一次参加巡逻,内心还沉浸在一路上 的美景中

"登上山顶就能看到最美的云 海。"房伟华一边带队,一边提醒道,但 首先你要走好脚下的路。

"前面没路了,抓好树藤,拉开距离 开始登山。"邓明阳抬头望了望,几根树 干横跨山崖,内心紧张起来。他跟着房 班长,亦步亦趋地爬上"树桥",当双脚 再次落地时,才长舒了一口气。

"班长,前面就到了吧?"前方是一 片树林,邓明阳的脚步慢了下来。"快 了,再走10分钟就到了。"一个又一个 10分钟过去了,还没看到界碑,邓明 阳越走内心越焦急。

巡逻的休息间隙,邓明阳忘记了规 定:途中不能随便席地而坐。他实在太 累了,一屁股坐在地上。房伟华一把把 他提溜了起来,随后撸起裤腿,指着小 腿上的伤疤说,"这是上次被蚂蟥咬 的。很多规定都是经验教训的总结,不 遵守规定,小心吃亏啊……"

此后的路途,邓明阳掉队了。战 友们帮他背起钢枪和行囊,他们终于 登上那座山,来到界碑前。"矗立在云 海之上的界碑,更像是一名身姿挺拔 的哨兵。"第一次见到界碑,邓明阳激 动不已。

"哪怕再艰苦,巡逻都要到点到位, 绝不能把祖国的疆土守小了。"房伟华 站在界碑旁,对邓明阳说,"界碑身后的 云海最壮美,这是我们用汗水守护的风 景,每一帧都属于我们的祖国。"

刺骨的河水、陡峭的山崖、嗜血的 蚂蟥……这些让新兵打"退堂鼓"的词 汇,在二级上士田贵方看来都是人生 的历练,"吃得了边防的苦,以后就再 也不怕任何困难。"他喜欢用这句话劝 慰新兵。

守望云海10多年,田贵方也有自 己"乐守"的方式。

高中时田贵方就会弹吉他,在连 队守防这些年,他创作了不少歌曲。 为了调动战友积极性,田贵方邀请大 家一起填词。一首歌,大家你凑一句, 我写一句,汇聚成一首首朴实无华的 "守防心曲"。

2022年,连队又来了一位会弹吉 他的新兵,田贵方就和他一起组成"云 海演唱队"。每到周末,两人一起弹奏 吉他,战友们围坐一圈大声唱歌,有时 候唱流行歌曲,有时候是军歌专场。 这项活动成了如今连队的热门文娱活 动,用连长的话说就是,唱出了连队精 气神,唱出了大家的心声。

去年夏天,一位军嫂来队探亲时拍 了一张照片,一群官兵围着篝火唱歌, 远方的云海被晚霞染成红色。如今在 旅队的军史长廊,这张照片被战友们赋 予了一个有趣的标题:"浪漫守防。"

从守望云海,到乐守山巅,再到浪 漫守防,官兵们说,这些都是他们守防 的关键词,也是他们新时代守防的新